

根据江苏省公安厅向现代快报记者提供的数据显示,“王”姓是江苏的第一大姓,占到了总人口的7.629%,紧跟其后的分别是张、陈、李,分别占6.791%、5.261%和4.675%。而除了这四个“绝对大姓”外,每个城市的姓氏排行榜也同时出炉。除了南京以外,江苏其他城市姓什么的人多?又有哪个姓氏是只在你的家乡名列前茅?这些姓氏来自哪里,又是如何发展变迁的?

现代快报记者 刘旌 马薇薇

“王张陈李”在江苏南京、淮安等5市都是四大姓,另外8市有其他姓上榜

“周、刘、黄”是如何突出重围跻身前四的

【全省】江苏13个城市的第一大姓都是“王”

我们已经知道江苏省的姓氏前四名是王张陈李,这四个姓氏在江苏究竟是怎样分布的呢?记者从这一次的数据中找到了答案。

和南京一样,淮安、盐城、扬州和宿迁,这四个城市的四大姓氏,也是王张陈李,其中除了盐城的排名是“王陈张李”以外,其他四个城市前四个姓氏的排名也和江苏的排名情况一致,顺序都是王张陈李。

而在其他8个城市中,周、刘、朱、黄、徐等几个姓氏分别跻身前四名,但无一例外的是,它们均是前四名中的“老么”,靠前的依然是王、张、陈、李这几个姓。其中,王姓最为“霸气”,13个城市中都是排名第一。

对此,上古氏族学者王耿分析

道,王张陈李是绝对的大姓,不只是江苏,全国范围内,这几个姓氏也肯定位于前列。“从远古时期开始,就有这几个姓,分布得也很广。”而其中,王姓更是特殊,“严格来说,‘王’是所有姓氏的‘公约数’,所有的姓都是从它分封受赐而来的。”

那为何江苏8个城市的姓氏前四名中,会出现周、刘这样的姓呢?王耿表示,除了一些绝对大姓外,每个地区都会有一些“土著姓氏”,比如朱、顾等姓氏,都是江南的土著大户,在古代,长江天堑阻碍了人们来往,这些世家大族的土地、房产都相对固定,家族势力不断扩大,人数也越来越多,所以在当地的人口之中占有比较大的比例。

【常州】周姓排名第四 周敦颐有不少后代在常州

在常州,姓周的人占到了3.776%,位列第四名,周姓为何会成为常州的大姓呢?

谈及周姓的来源,复旦大学历史学系教授钱文忠表示,传说在黄帝的时候,有两位叫周书、周昌的大臣,他们的后代就是周姓的来源之一。还有一个来源,是出于姬姓。这一支可以追溯到后稷的12世孙古公亶父,后来古公亶父的后人周武王姬发攻灭了商朝,创建了周朝。传到公元前256年周赧王时期,周朝被秦国灭掉,周朝的子孙都被废为庶人。为了纪念故国,他们从此开始改姓为周。另外还有改姓。

据常州市谱牒文化研究会会长朱炳国介绍,在常州多部《周氏宗谱》记载,常州的周姓主要来自两大系:周处和周敦颐。周处是宜

兴人,在古时与常州的渊源自然不用多说,可著有《爱莲说》的北宋著名哲学家周敦颐明明是湖南道县人,怎么会有联系呢?朱炳国说,周敦颐有很多子孙,在不同的时代迁至常州,其中有一支是丰北周氏始迁祖周亢,他当时在南京做官,为宋朝固守金陵,后因城陷避难迁居常州,从此就在这里落户生根。

不过,虽然周姓在常州很常见,但不一定都是名门望族。“常州的名门望族不少,尤其是恽氏和毗陵庄氏。”朱炳国说,有句话叫:“天下恽姓出常州。”恽氏的始祖子冬是汉梁王左相。子冬的父亲杨恽被汉宣帝降旨腰斩,子冬远迁毗陵黄山(今属常州)避难隐居,以父名恽为姓。明清二朝,恽氏名人辈出,成为常州的名门望族。

【苏州】顾在苏州是大姓 越王勾践的后裔姓顾

一提起苏州的姓氏,最早当推“吴”姓。有专家称,这跟“太伯奔吴”的故事有关。吴太伯是周太王的儿子,为了让贤,吴太伯躲避到了江苏的无锡一带后,移至苏州。到了吴王夫差手里,已称霸诸侯,其子孙就以吴为姓氏。

苏州地方志办公室副主任陈其地介绍,三国时,朱、张、顾、陆是苏州的大姓,旧时苏州人每询问敲门者:“陆顾?”意思是来人大凡不出

此二姓。他说,根据相关的史料,顾为越王勾践之后裔。苏州顾姓主要有南石子街顾和怡园顾两支大族。苏州怡园是浙江宁绍台道顾文彬在明代尚书吴宽旧宅遗址上建成的。

根据最新的统计,苏州649万在籍人口中,王、张、陈排到了前三位。陈其地表示,从古到今,中国经历了几次较大的迁徙后,姓氏的分布已经比较均匀,所以就会出现这样的情况。



【徐州】徐州是刘姓的发祥地 刘姓兴盛与刘邦有很大关系

在徐州,姓刘的人占当地人口的6.439%,这个姓氏排名第四位。刘姓在徐州一直占有重要的地位,因为当年的汉朝皇族,就是从江苏沛地区崛起于世的。后来,江苏的彭城——今徐州市,更成为天下刘姓公认的郡望。

徐州并不是刘姓的发源地,但可算是发祥地。据史料记载,刘姓分为五支,上古圣帝尧,因少时是在母家伊侯家中长大,后又迁到祁居住,所以号伊祁氏,其子孙中分有伊、祁两姓,在祁氏后裔中,有一支被封在刘国,称刘氏,这是最早的刘姓。

历史上,江苏地区刘姓也是名人辈出,族姓兴盛。一直到现代,江苏刘姓在整个刘氏族姓中都占有极为重要的地位。江苏师范大学博物馆馆长、研究文化史的专家赵明奇分析,刘姓族兴盛,与刘邦有莫大的关系。刘邦建立了汉朝,其手下56%的官员都是徐州人,诸侯都是刘姓人,分散在各地,繁衍生息,刘姓一族越加强大。再加上刘邦的赐姓,一些少数民族向往汉朝而改姓刘,除了让刘氏一族生生不息,还推广了汉文化。直到今天仍在使用的词汇,汉人、汉族、汉语、汉学之所以称“汉”,其语源就是因为中华民族发展史上有汉朝四百年基业这一段辉煌。

【南通】“黄”在南通挤进四强 崇明黄姓输入海门、启东

南通的四大姓中,排名第四的是“黄”,可看江苏其他城市,“黄”都没有进入前四名。“黄”为何会在南通突出重围呢?

据南通的姓氏研究专家徐铁生介绍,广东地区姓黄的人比较多,但从全国其他区域来看,黄姓挤进前四名的并不多。不过徐铁生说,在他的老家海门就有两个自然村,居民几乎都姓黄。“1996年出版的《海门县志》,其中有数据表明,1990年时,黄姓人口约占全县人口的6.22%,是海门的第三大姓。”

在启东,黄姓也是人口比较

多的姓氏。海门、启东南部的先民很多都来自崇明,这两个县的黄姓比较多,估计跟崇明姓黄的人多有关。如此说来,黄姓之所以能进入南通四大姓之列,可能是海门、启东两个地区黄姓人口比较多的缘故。

提到南通的姓氏,还有一个很重要的姓是无法绕开的,那就是冒姓。这个姓是如皋的大姓,其人口在人群中所占的比率要高于其他地区。“冒姓是一个很古老的氏族。”徐铁生告诉现代快报记者,《姓氏寻源》一书中就曾说过:“如皋冒氏,自宋至今为茂族。”

江苏13个城市 的姓氏前四名

(数据由省公安厅提供,百分比为各姓氏占全市总人口的比例)

小知识

宋代陈姓分家到江苏 办案的是“包青天”

唐代中期,有一个叫陈伯宣的人,跟朋友结伴游览庐山,觉得当地风光美丽,他就带领子孙迁居到了江州(今九江)德安县太平乡长乐里永清村。因为他们太符合中国传统里的仁义之说了,所以人称“义门陈氏”。义门陈氏初创时只不过父子几人,到了宋仁宗时期,人数已多达3700余人。他们从没有分过家。3700个陈姓人同灶而食,一开饭就是300多桌。

后来,到了宋朝时期,义门陈氏人口暴涨,对当地造成了巨大的人口压力,于是不得不分家了。这次分家,号称“史上最牛分家”。具体负责执行的人是包拯包青天。宋仁宗御赐编号,将家族财产分为291份,陈家人互相谦让。义门陈氏这次分家后,分流到了今天的江西、河南、浙江、湖北、广西、江苏、广东、福建、山东、上海、天津等地,共16个省,125个县,分出来291个村庄。分家以后,到了当地,他们做的第一件事情是在门口挂起一个灯笼,上书“义门”二字。有的地方,这种灯笼20世纪50年代都还挂着。一看到这灯笼,人们就知道,这家陈姓是从九江迁出来的,这也是义门陈氏精神。《钱文忠解读百家姓》

制图 徐支兵